

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ НАУЧНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ИЗМЕРЕНИЙ»

Семинар

*«Совершенствование подходов к оцениванию
развернутых ответов экзаменационных работ
участников единого государственного
экзамена экспертами предметных комиссий
субъектов Российской Федерации»*

ИСТОРИЯ

Раздаточный материал

Москва
2016

Оглавление

| | |
|----------------------|----|
| Задания 20 - 22..... | 3 |
| Задание 23 | 9 |
| Задание 24 | 13 |
| Задание 25 | 20 |

Чтобы пройти тест, нужно правильно отвечать на
все вопросы. Для этого внимательно изучите
материалы и сдать задание в электронную форму
в течение двух недель с момента предоставления
заданий. По окончании срока выполнения

Задания 20 - 22

Из статьи политического деятеля

«Задачей второго трёхлетия существования Советского государства и было показать, как эта вооружённая организация победы революционных масс сложится в новый общественный порядок, как начнёт складываться новый строй общественных отношений, несущий в самом себе начала длительной, фундаментальной устойчивости, покоящийся не только на подъёме революционной энергии в течение нескольких месяцев или пары лет, но обеспечивающий победу в длительной революционной борьбе. Теперь можно с полной уверенностью утверждать, что нашупаны те формы существования крупного, государственно-общественного и мелкого частного (крестьянского, ремесленного) хозяйства, которые позволяют им существовать очень долгий период, на протяжении которого роль этого мелкого частного хозяйства ещё будет очень значительной.

...Переход на новый этап развития советских финансов позволяет нам сегодня осуществить и столь сложную операцию, как организация крестьянского займа. Крестьянский заем имеет и важное значение для экономики всей советской страны и для крестьянского хозяйства: он играет крупнейшую роль как один из способов поддержания хлебных цен на правильном уровне. Если крестьянство заблаговременно запасётся облигациями Крестьянского займа, уплата сельскохозяйственного налога осенью, после нового урожая сможет пройти без резкого снижения хлебных цен, которое легко может наступить при выбрасывании единовременно громадных масс хлеба для уплаты налога. Чем больше сможет крестьянское хозяйство использовать остатки хлеба старого урожая или другие ресурсы для закупки облигаций государственного займа, тем меньше надобности будет в спешной продаже осенью хлеба и т.п. по менее выгодным ценам, тем легче удастся крестьянству и советскому правительству удержать осенью хлебные цены на должной высоте. Перевод налога в текущем году полностью на деньги даёт возможность советскому правительству и государственным и кооперативным организациям заблаговременно подготовиться к закупке хлеба осенью в достаточных размерах, но и крестьянство имеет все основания подготовиться в меру возможности уже с весны к уплате денежного налога осенью».

20

Укажите десятилетие, когда была написана данная статья. Укажите название социально-экономической политики, в рамках которой были предприняты меры, описанные в отрывке. Укажите Председателя Совета Народных Комиссаров в год, когда был осуществлён переход к этой социально-экономической политике.

| Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) | Баллы |
|--|--------------|
| Правильный ответ должен содержать следующие <u>элементы</u> : | |
| 1) <u>десятилетие</u> – 1920-е гг.; | |
| 2) <u>название социально-экономической политики</u> – новая экономическая политика (нэп); | |
| 3) <u>Председатель СНК</u> – В.И. Ленин | |
| Правильно указаны десятилетие, название социально-экономической политики, Председатель СНК | 2 |
| Правильно указаны любые два элемента ответа | 1 |
| Правильно указан один любой элемент ответа. | 0 |
| ИЛИ Ответ неправильный | |
| <i>Максимальный балл</i> | 2 |

21

Укажите упомянутое автором статьи изменение в налогообложении. Почему, по мнению автора, осенью может наступить резкое снижение хлебных цен? Назовите способ, с помощью которого, по мнению автора, можно не допустить резкого снижения хлебных цен.

| Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) | Баллы |
|--|--------------|
| Правильный ответ должен содержать следующие <u>элементы</u> : | |
| 1) <u>изменение</u> – перевод налога на деньги; | |
| 2) <u>ответ на вопрос</u> – крестьяне выбросят на рынок много хлеба, так как им понадобятся деньги для уплаты налога; | |
| 3) <u>способ</u> – организация крестьянского займа | |
| Правильно указаны изменение и способ, дан ответ на вопрос | 2 |
| Правильно указаны любые два элемента ответа | 1 |
| Правильно указан один любой элемент ответа. | 0 |
| ИЛИ Ответ неправильный | |
| <i>Максимальный балл</i> | 2 |

22

Укажите название политики большевиков по отношению к крестьянству, пришедшей на смену политике, в рамках которой были предприняты меры, описанные в отрывке. Укажите любые две причины, предпосылки отказа большевиков от проведения социально-экономической политики, в рамках которой были предприняты меры, описанные в отрывке.

| Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) | Баллы |
|---|--------------|
| <p>Правильный ответ должен содержать следующие <u>элементы</u>:</p> <p>1) название социально-экономической политики – коллективизация;</p> <p>2) причины, предпосылки, например:</p> <ul style="list-style-type: none"> – методы нэпа не позволяли осуществить форсированную индустриализацию страны, так как не давали средств на её проведение; – нэп не поддерживался большой частью руководящих кадров и большой частью общества, которые рассматривали эту политику как «временное отступление», «тактический манёвр»; – обострение международной обстановки (разрыв дипломатических отношений с Англией в 1927 г.) требовало быстрого развития ВПК, что трудно было осуществить методами нэпа; – в период проведения нэпа большевики постоянно сталкивались с кризисами («кризис сбыта», хлебозаготовительный кризис и т.п.), что подрывало доверие к этой политике; – внутрипартийная борьба за власть в конце 1920-х гг. завершилась победой сторонников свёртывания нэпа. <p>Могут быть указаны другие причины, предпосылки</p> | |
| Правильно указаны название политики и две причины (предпосылки) | 2 |
| Правильно указаны название политики и одна причина (предпосылка). | 1 |
| ИЛИ Правильно указаны только две причины (предпосылки) | |
| Правильно указано только название политики. | 0 |
| ИЛИ Правильно указана только одна причина (предпосылка). | |
| ИЛИ Ответ неправильный | |
| <i>Максимальный балл</i> | 2 |

Ответ 1

35. Данная статья была написана в 1920-х гг. Помимо того получила название НЭП. Председателем Совета Народных Комиссаров был В. И. Ленин
36. Изменением лавиной упали продиктованы промышленностью. По мнению автора резкое снижение хлебных цен должно помочь промышленности выразившим единообразно промышленных рабочих для уплаты налогов. Чтобы не допустить резкого снижения цен, крестьянское хозяйство должно использовать как можно больше атактов хлеба столового урожая или других ресурсов для закупки биологий государственного зерна.
37. На смену НЭПу пришла политика колективизации. Большевики отказались от политики НЭПа, т.к. большинство крестьянского зерна не получили погашенными. Раньше они погасили не закупавшиеся крестьянами в тои

кощество, в которых должны были.
Так, если на автобусе улицы, где
бесценные. Это было недовольство и
важенное кресты. Второй причиной
является то, что неупорядоченная
структурная кресты и крестьянских
хозяйств не давала возможностей
работа сельско-хозяйственной продукции.
Таким образом, бывшие воли были вынуж-
дены разрабатывать и превратить почи-
ти все коммунистизацию.

Ответ 2

35. Данная статья была написана в 1920-х годах
Название социално-экономической политики -
Великой кооперации
Председатель Собрания Народных Комиссаров -
В.И. Ленин (Заявка)

36. Изменение в налогобложении - организацию
крестьянского земли.

Некою момент наступили редкое снижение
хлебах цен при одновременном единовременно
израсходовано масс хлеба для уплаты налога
Способ с помощью которого можно не допустить
снижение цен
Задолго до времени запас крестьянской оби-
гавший Крестьянского земли

37. Памятник бывшим воли, принесших на смерть
Великому социализму - НЭФ (Новая экономи-
ческая политика)

Причина отсутствия бывшим воли от "Всевого пам-
ятника"
1. Бедствии отчуждение народной масса всево
просторий политики
- недовольство со стороны кресты и рабочих
продолжают
- Сокращение уровня жизни кресты из-за
меньших ущербов в работе налогом
- упадок экономики вследствие ее неподел-
имости

Ответ 3

35.

- 1). 1920-е годы.
- 2). НЭП (Новая экономическая политика)
- 3). И. В. Сталин.

36.

- 1). Перевод налога полностью на деньги
- 2). Из-за единовременного возвращения огромных масс хлеба, для уплаты налога.
- 3). Покупка санитарии крестьянского莊稼.

37.

- 1). Капитализация.
- 2). а). При капитализации появляется возможность "раскручивать" земельных предъявителей и болаться за счёт них.
б). Капитальное хозяйство (кооператив) легче контролировать и взимать с него норму и налоги.

Задание 23

В первой четверти XVII в. в Москве было сформировано переходное правительство, которое приняло решение пригласить на российский престол представителя иностранного государства. Укажите название, которое дали этому правительству историки. Укажите одну любую причину приглашения иностранца на российский престол. Укажите одну любую причину, по которой этот план не был реализован.

| Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) | Баллы |
|--|--------------------------|
| <p>Правильный ответ должен содержать следующие <u>элементы</u>:</p> <p>1) <u>переходное правительство – Семибоярщина;</u> 2) <u>причина приглашения иностранца на российский престол, например:</u> – в условиях гражданской войны нужен был правитель, не связанный напрямую ни с одной из противоборствующих сторон; – приглашение польского королевича должно было прекратить польско-литовскую интервенцию; – бояре, приглашая Владислава, рассчитывали на помочь Речи Посполитой в борьбе с Лжедмитрием II; – приглашение Владислава на российский престол должно было умерить амбиции русской знати в её борьбе за престол;</p> <p>3) <u>причина, по которой этот план не был реализован</u>, например: – отказ кандидата на престол принять православную веру; – недовольство широких слоёв населения захватом интервентами Московского Кремля; – непризнание кандидатуры нового правителя патриархом Гермогеном; – освобождение патриархом Гермогеном русских людей от присяги Владиславу в связи с невыполнением договорённости о переходе королевича в православие.</p> <p>Могут быть указаны другие причины</p> | |
| Правильно указаны три элемента ответа | 3 |
| Правильно указаны любые два элемента ответа | 2 |
| Правильно указан один любой элемент ответа | 1 |
| Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию задания. | 0 |
| ИЛИ Ответ неправильный | |
| | <i>Максимальный балл</i> |

Ответ 1

38. 1). Семибоярщина.
2). Не осталось в живых ни одного представителя царской династии Рюриковичей мужского пола.
3). Польский принц Владислав, которого был принят на польский престол, обманул Российское правительство того времени.

При использовании материалов сайта для ответов на школьные экзамены ссылка на сайт обязательна.

Ответ 2

38. 1. "Семибоярщина".
2. Принятие престола на престол:
а) Прерывание престола членами царской, начиная с Федора за власть.
б) Принятие не законченной
а) Несанкционированного русского народа иностранных представителей.

Ответ 3

38. Российское правительство было поглощено "Семибоярщина". Принятие престола членами царской привело к тому что престол не занял представитель царской династии. Борису Бодакиду не удалось занять престол, так как он был мал и, соответственно, не имел необходимой веры, а народ не имел даже царя со святой верой.

Ответ: 4

④ Членство в православии, существовавшее в России в период с 1610 по 1613 год получило название Семибратства.

Название о том, что оно принадлежало российскому царю Ивану Грозному, Владивостоку было дано обосновано тем, что Патриархия Римская управляла всеми церквами Ивана Грозного - царя и государя. В связи с наложением штрафа на церкви в 1613 году Иван Грозный, как и Иван III, наказывал не церкви, а сама Россия, то Владивосток не имел права называться российским царством, и это было в 1613 году вынуждено изгнать из страны Ивана Грозного, как нарушителя Патриарха, который был недоброжелатель и виновен в том, что российское православие, находившееся в России, было изгнано.

Ответ 5

38 Членство в церкви означает принадлежность к христианству Богоносое православие (Богоносое православие)

Православие - православие исповедание на россии.
Синод православия
Синод православия исповедание на россии.
Синод православия исповедание на россии.

- 2) среди русских претендентов не было представления о, поддерживавшего и уважавшего народ
- 3) императора был нерешительною стороны в борьбе претендентов за власть

Причины, по которым признание императора не российский император не было разработано:

- 1) недовольство масс населения императором правительства
- 2) отказ населения принести таково правительство
- 3) среди русских претендентов был выбор кандидат
- 4) опасение действий императора правительства (при восстановлении на престоле от его действий не было не в интересах России)

Задание 24

24

В исторической науке существуют дискуссионные проблемы, по которым высказываются различные, часто противоречивые точки зрения. Ниже приведена одна из спорных точек зрения, существующих в исторической науке.

«Реформы Александра I имели целью уменьшение привилегий дворянства».

Используя исторические знания, приведите два аргумента, которыми можно подтвердить данную точку зрения, и два аргумента, которыми можно опровергнуть её. При изложении аргументов обязательно используйте исторические факты.

Ответ запишите в следующем виде.

Аргументы в подтверждение:

- 1) ...
- 2) ...

Аргументы в опровержение:

- 1) ...
- 2) ...

| Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) | Баллы |
|--|-------|
| Правильный ответ должен содержать <u>аргументы</u> : | |
| <p>1) в подтверждение, например:</p> <ul style="list-style-type: none">– в 1801 г. был издан закон, предоставлявший право приобретать незаселённые (т.е. без крепостных крестьян) земли купцам, мещанам и государственным крестьянам, тем самым нарушалась монополия дворянства на земельную собственность;– прекратилась раздача государственных крестьян в частную собственность, что широко практиковалось в XVIII в.; это несколько сдерживало рост числа крестьян, лично принадлежавших дворянам-помещикам, и, следовательно, ограничивало экономические основы высокого социального статуса дворян;– во второй период правления произошло личное освобождение крестьян в прибалтийских губерниях (без выкупа), разрабатывались проекты крестьянской реформы для всей России, что демонстрировало отношение императора к крепостничеству как к позорному явлению, требующему искоренения;– в 1819 г. был издан указ, по которому дворян, уличённых в краже, могли лишить дворянства;– проект реформ М.М. Сперанского, по которому звания при дворе не давали права дворянам занимать высшие государственные должности без подтверждения деловых качеств (экзамен на чин), ограничивал такую привилегию дворян, как право поступать на государственную службу; <p>2) в опровержение, например:</p> | |

| | |
|--|---|
| <ul style="list-style-type: none"> – полное восстановление положений жалованной грамоты дворянству означало возвращение дворянам привилегии на сословное самоуправление; – помещики вновь получили право ссылать крестьян без суда на поселение в Сибирь (1822 г.), что восстанавливало их привилегированные права; – в 1823 г. было подтверждено монопольное право дворян на владение крепостными, недворянам запрещалось иметь в служении крепостных, принадлежащих помещикам; – проект М.М. Сперанского, предполагавший разделение властей, введение законодательной Государственной думы, гражданских свобод не был реализован, а его автор, во многом по настоянию дворянской аристократии, был отправлен в ссылку. <p>Могут быть приведены другие аргументы</p> | |
| Приведены два аргумента в подтверждение и два в опровержение оценки | 4 |
| Приведены два аргумента в подтверждение и один в опровержение оценки. ИЛИ Приведены один аргумент в подтверждение и два в опровержение оценки | 3 |
| Приведены один аргумент в подтверждение и один в опровержение оценки | 2 |
| Приведены только два аргумента в подтверждение оценки. ИЛИ Приведены только два аргумента в опровержение оценки | 1 |
| Приведён только один любой аргумент. ИЛИ Приведены только факты, иллюстрирующие события (явления, процессы), связанные с данной точкой зрения, но не являющиеся аргументами. ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию задания. ИЛИ Ответ неправильный | 0 |
| <i>Максимальный балл</i> | 4 |

Ответ 1

39. Аргументы в подтверждение:

- 1). Александр I в 1803 году издал Указ о вольных хлебопашцах.
- 2). Издавал указы, чтобы они продавали землю свою общине, т.к. начало XIX века было насыщено боярами.

Аргументы в опровержение:

- 1) Он их боялся, т.к. не хотел испытать на себе участь отца.
- 2) открывал ВУЗы для дворян, например, в Казанский университет.

Ответ 2

39. Аргументы в подтверждение:

- 1) Отмена земельной привилегии дворянам
- 2) Изменение крестьянского законодательства

Например а) Указ о «всемирном уравнении».

б) Запрет сажать крестьян в Сибирь.

Аргументы в опровержение:

- 1) Возвращение опальных дворян

Ответ 3

39) Арифметика в подтверждение:

- 1). Третий Конституции Российской империи, разрабатывавший Статутом, предполагающим общему сословному правлению дворян;
- 2). Конституции Царства Польского от 1815 г. и общему крепостного права на территории Польши и отмены сословного правления на ранеех территориях;

Арифметика в опровержение:

- 1). Регименант Александра I не имел никаких ограничений правлению дворянства, т.к. судебная система по-прежнему оставалась сословно-представительской;
- 2). Второе посочинение царствовавшего Александра I характеризовалось свергнованием всех проектов преобразований дворян, структура российского общества оставалась недвижимой, привилегии дворянства сохранились;

24

В исторической науке существуют дискуссионные проблемы, по которым высказываются, часто противоречивые, точки зрения. Ниже приведена одна из спорных точек зрения, существующих в исторической науке.

«Последствия распада Древнерусского государства имели негативный характер».

Используя исторические знания, приведите два аргумента, которыми можно подтвердить данную точку зрения, и два аргумента, которыми можно опровергнуть её. При изложении аргументов обязательно используйте исторические факты.

Ответ запишите в следующем виде.

Аргументы в подтверждение:

- 1) ...
- 2) ...

Аргументы в опровержение:

- 1) ...
- 2) ...

| Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) | Баллы |
|--|-------|
| <p>Правильный ответ должен содержать <u>аргументы</u>:</p> <p>1) <u>в подтверждение</u>, например:</p> <ul style="list-style-type: none">– бесконечные междуусобные войны вели к хозяйственному разорению княжеств;– дробление княжеств и земель вело к ослаблению военной мощи, что увеличивало опасность внешнего вторжения;– в результате распада усиливалось хозяйственное обособление русских земель, что вело к разрыву торговых связей; <p>2) <u>в опровержение</u>, например:</p> <ul style="list-style-type: none">– опасение набегов половцев на южные земли, участившихся вследствие распада Древнерусского государства, заставляло людей переселяться в более безопасные земли, прежде всего на северо-восток; это способствовало освоению новых земель, на которых появлялись новые города;– дробление земель вело к появлению новых самостоятельных княжеств, в которых удельные князья украшали города, поощряли ремесло и торговлю, возводили храмы, что способствовало хозяйственному и культурному развитию этих земель;– в результате распада Древнерусского государства в одних землях установилась великокняжеская власть в монархической форме (Владимиро-Суздальское, Галицко-Волынское княжества), в других возникли боярские республики (Новгород, Псков), что свидетельствует о разнообразии политического устройства русских земель и возникновении вариативности их развития. <p>Могут быть приведены другие аргументы</p> | |
| Приведены два аргумента в подтверждение и два в опровержение | 4 |

| оценки | |
|---|----------|
| Приведены два аргумента в подтверждение и один в опровержение оценки. | 3 |
| ИЛИ Приведены один аргумент в подтверждение и два в опровержение оценки | |
| Приведены один аргумент в подтверждение и один в опровержение оценки | 2 |
| Приведены только два аргумента в подтверждение оценки. | 1 |
| ИЛИ Приведены только два в опровержение оценки | |
| Приведён только один любой аргумент. | 0 |
| ИЛИ Приведены только факты, иллюстрирующие события (явления, процессы), связанные с данной точкой зрения, но не являющиеся аргументами. | |
| ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию задания. | |
| ИЛИ Ответ неправильный | |
| <i>Максимальный балл</i> | <i>4</i> |

Ответ 4

Тема. Ошибки

39.

- Аргументы в подтверждение:*
- 1) Опыт из прошлого заставил Французскую империю реформировать государственного аппарата государства.
 - 2) Из-за инфраструктурные нарушения, приведшие к самому гибелившему во всем сражении.
- Сообщение о французской армии* → 1) Виновники, начавшие войну, получили право на разрыв и разрушение всех в государственном устройстве Франции. Стартует война.
- не аргумент* → 2) Недобросовестность французских солдат, начавших атаковать на нас, это аргументы против сражения, совершившегося ранее.

Ответ 5

39. Аргументы в подтверждение:

- + 1) в случае нападения врага усиливается боевая способность территории;

— 2) возникает противоречия в политической, экономической и культурной сферах;

Аргументы в опровержение:

- + 1) разлад Французского государства привел к самостоятельности обособившихся территорий (Гавайско-Французской, Владимиро-Сулавесской и Нагородской генеральств — теперь именуемы «предки» и «потомки» в сандвичито);

неберко — 2) разлад Французского государства является началом разногласий между странами, находящимися в соприкосновении.

f 2

Неберко
Герман в контексте

~~терминировано,~~
Оно рассчитано в концепции ~~терминировано,~~
~~терминировано,~~

Ответ 6

39. Аргументы в подтверждение:

- + 1) Ослабление обороноспособности
- + 2) Нарушение экономических интересов государства.

Аргументы в опровержение:

- 1) Размежевание в структуре → требуются ресурсы, конкретизируются
- 2) Малые изменения не влияют экономическим результатам, в отн. от

~~государств~~
одного большого государства.

Симонч на обороне.

(+1)

Задание 25

25

Вам необходимо написать историческое сочинение об ОДНОМ из периодов истории России:

1) _____ гг.; 2) _____ гг.; 3) _____ гг.

В сочинении необходимо:

- указать не менее двух значимых событий (явлений, процессов), относящихся к данному периоду истории;
- назвать две исторические личности, деятельность которых связана с указанными событиями (явлениеми, процессами), и, используя знание исторических фактов, охарактеризовать роль названных Вами личностей в этих событиях (явлениях, процессах);
- указать не менее двух причинно-следственных связей, существовавших между событиями (явлениеми, процессами) в рамках данного периода истории.

Используя знание исторических фактов и (или) мнений историков, дайте одну оценку значения данного периода для истории России. В ходе изложения необходимо корректно использовать исторические термины, понятия, относящиеся к данному периоду.

В случае, когда исторические события (явления, процессы) не указаны или все указанные исторические события (явления, процессы) не относятся к выбранному периоду, ответ оценивается **0 баллов** (по каждому из критериев К1–К7 выставляется 0 баллов).

| | Критерии оценивания | Баллы |
|----|---|-------|
| К1 | Указание событий (явлений, процессов) | 2 |
| | Правильно указаны два события (явления, процесса) | 2 |
| | Правильно указано одно событие (явление, процесс) | 1 |
| | События (явления, процессы) не указаны или указаны неверно | 0 |
| К2 | Исторические личности и их роль в указанных событиях (явлениях, процессах) данного периода истории | 2 |
| | Правильно названы две исторические личности, правильно охарактеризована роль этих личностей в указанных событиях (явлениях, процессах) данного периода истории России | 2 |
| | Правильно названы одна-две исторические личности, правильно охарактеризована роль только одной личности в указанных событиях (явлениях, процессах) данного периода истории России | 1 |
| | Правильно названы одна-две исторические личности, их роль в указанных событиях (явлениях, процессах) данного периода истории России охарактеризована неправильно. ИЛИ Правильно названы одна-две исторические личности, их роль в указанных событиях (явлениях, процессах) данного периода истории России не охарактеризована. ИЛИ | 0 |

| | | |
|----|---|-----------|
| | Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию задания. ИЛИ Исторические личности названы неверно. ИЛИ Исторические личности не названы | |
| К3 | Причинно-следственные связи | 2 |
| | Правильно указаны две причинно-следственные связи, существовавшие между событиями (явлениями, процессами) | 2 |
| | Правильно указана одна причинно-следственная связь, существовавшая между событиями (явлениями, процессами) | 1 |
| | Причинно-следственные связи указаны неверно. ИЛИ Причинно-следственные связи не указаны | 0 |
| К4 | Оценка значения периода для истории России | 1 |
| | Дана оценка значения периода для истории России с опорой на исторические факты и (или) мнения историков | 1 |
| | Оценка значения периода для истории России сформулирована в общей форме или на уровне обыденных представлений, без привлечения исторических фактов и (или) мнений историков. ИЛИ Оценка значения периода для истории России не дана | 0 |
| К5 | Использование исторической терминологии | 1 |
| | При изложении корректно использована историческая терминология | 1 |
| | Все исторические термины, понятия использованы некорректно. ИЛИ Исторические термины, понятия не использованы | 0 |
| К6 | Наличие фактических ошибок. <i>1 или 2 балла по критерию К6 может быть выставлено только в случае, если по критериям К1–К4 выставлено в сумме не менее 4 баллов</i> | 2 |
| | В историческом сочинении отсутствуют фактические ошибки | 2 |
| | Допущена одна фактическая ошибка | 1 |
| | Допущены две или более фактические ошибки | 0 |
| К7 | Форма изложения. <i>1 балл по критерию К7 может быть выставлен только в случае, если по критериям К1–К4 выставлено в сумме не менее 4 баллов</i> | 1 |
| | Ответ представлен в виде исторического сочинения (последовательное, связное изложение материала) | 1 |
| | Ответ представлен в виде отдельных отрывочных положений | 0 |
| | <i>Максимальный балл</i> | 11 |

Обратите внимание!

При оценивании выполнения задания **по первому критерию (К1)** баллы выставляются за правильное указание событий (процессов, явлений, относящихся к выбранному выпускником периоду истории России. За правильное указание двух событий (процессов, явлений) эксперт должен выставить 2 балла, за правильное указание одного события (процесса, явления) – 1 балл даже в том случае, если выпускник ошибочно указал другие события (процессы, явления), не относящиеся к выбранному им периоду. При оценивании по критерию К1 оценивается только указание событий (процессов, явлений), но не учитывается их связь между собой, последовательность изложения и т.п.

По критерию К2 оценивается указание исторических личностей, деятельность которых связана с названными событиями (явлениями, процессами), и характеристика роли этих личностей в названных событиях (явлениях, процессах). Под ролью исторической личности следует понимать её деятельность, в значительной степени повлиявшую на ход и результат событий в данный период истории. При выставлении баллов по критерию К2 важно учитывать:

- 1) количество указанных элементов ответа: для выставления максимального балла по критерию К2 в ответе должны быть названы два исторических деятеля и роли обоих в названных событиях (явлениях, процессах);
- 2) указание роли личности должно быть основано на исторических фактах, общие формулировки, лишенные конкретного содержания не принимаются в качестве правильных ответов;
- 3) указание роли личности в событии не должно подменяться указанием других характеристик (например, занимаемой должности, титула и т.п.);
- 4) события (процессы, явления), в которых личность сыграла охарактеризованную в сочинении роль, обязательно должны быть названы.

По критерию К3 оценивается указание в сочинении причинно-следственных связей. Под причинно-следственной связью следует понимать связь между историческими событиями (процессами, явлениями), при которой одно событие (процесс, явление), называемое причиной, при наличии определенных исторических условий порождает другое событие (процесс, явление), называемое следствием. При указании причинно-следственных связей могут быть использованы не только причины, но и предпосылки событий (явлений, процессов). Указанные причинно-следственные связи должны существовать в рамках данного периода. Нельзя путать причинно-следственные связи, указанные выпускником в рамках данного периода, с оценкой значимости данного периода, которая, хотя и имеет определённые характеристики причинно-следственных отношений, но всегда выходит за рамки данного периода истории.

По критерию К4 выпускник может получить один балл за правильное указание оценки значения данного периода для истории России. Оценка представляет собой обобщающий вывод о значении данного периода для

истории страны в целом, его влиянии на процессы, характерные для эпохи, в рамках которой выделен данный период. Согласно критериям, оценка может быть дана с опорой на исторические факты и (или) мнения историков. Это означает, что указание мнений историков в работе не обязательно, выпускник может для оценки периода использовать только знание фактов. Не может быть засчитана общая формулировка, лишенная конкретного содержания.

По критерию К5 оценивается использование исторической терминологии. Под историческим термином следует понимать слово или словосочетание, обозначающее историческое понятие, связанное с определённым историческим событием, характерное для определенного исторического периода (эпохи), или исторического процесса в целом. Для получения одного балла по критерию К5 выпускнику достаточно корректно использовать в историческом сочинении один исторический термин. Термин должен быть вписан в контекст сочинения, называние термина вне контекста сочинения не может быть признано его корректным употреблением.

По критерию К6 оценивается наличие/отсутствие в сочинении фактических ошибок. По данному критерию работа оценивается только в том случае, если по критериям К1–К4 выпускник набрал не менее 4 баллов. Критерий К6 является «обратным», т.е. выпускник как бы изначально получает 2 балла, но при условии, что он не допустит в сочинении фактических ошибок. При оценивании работы по данному критерию учитываются фактические ошибки любого характера, допущенные в любой части сочинения: неправильное указание событий (явлений, процессов), неправильное указание исторических деятелей, ошибки в фактах их биографий, неправильно указанные причинно-следственные связи, оценки значимости периода, ошибки в указании мнений историков (например, оценка значимости ордынского владычества, данная Л.Н. Гумилёвым приписана Б.А. Рыбакову) и т.д. Необходимо отметить, что речь идёт именно о фактических ошибках, стилистические, грамматические, орфографические и пунктуационные ошибки, допущенные выпускником, не учитываются.

По критерию К7 оценивается форма изложения. По данному критерию, как и по критерию К6, работа оценивается только в том случае, если по критериям К1–К4 выпускник набрал не менее 4 баллов. Ответ выпускника может представлять собой или последовательное, связное изложение материала (историческое сочинение), или отдельные отрывочные положения (например, в форме плана). В первом случае выпускник получит по критерию К7 1 балл, во втором – 0 баллов.

| | |
|------------------------|---------------------|
| $K(-Z)$ | $K\bar{Z} - \ell^*$ |
| $KZ - \ell^*$ | $K\bar{S} - \ell^*$ |
| $K\bar{S} - \ell^*$ | $K\bar{Z} - \ell^*$ |
| $K\bar{\ell} - \ell^*$ | $K\bar{Z} - \ell^*$ |

Работа 1. 1462 – 1505 гг.

1462-1505**

Во времена Ивана III начался период превращения в единую царскую страну (1462-1505 гг.).
Члены боярской знати становятся дворянами и получают земельные владения. Начинается формирование крестьянства. Крестьяне становятся землевладельцами и получают земельные наделы на определенный срок. Власть царя становится все более концентрированной.

repetitive
+ past - genitiv
K2-2

сокращение движущихся участков вспомогательных мускулов
мимоотделенных и движущих споров Ивана II привело к тому
что они неизвестны, и лишена такого же названия и присвоена
к недостаточно изученным русским мускулам в болюсах
по образованнию русских земель московским археологическим
и историческим Землемером.

WILLIAM K.
FOLB-GLASSCO.

С самого начала свою приватную и публичную политику Новгородская
губерния и губернатора Ивана III противопоставляла
объединению Руси. В 1471 г. произошло битва на р. Неве,
которая однозначно показала присоединение Великого Новгорода
к Москве. Мордвинам показалось "Богом дано" Новгород
быть подчиненным в 1471 г., когда из города Богородицк Богородицк-
князь Иван Богородицкий супруга и Богородицк Ивану
Богородицкому Богородицкому противостоял император Иван III и
Богородицким Богородицким Богородицким Богородицким Богородицким
Богородицким Богородицким Богородицким Богородицким Богородицким Богородицким

m - een
nauwkeurige-aangegeven
digitaal (K3-2)

И тут в процессе обсуждения русских дел
появился новый термин: «свободы». Все это
представляло собой определение все тех же
столичных на р. Угре в 1640-х годах «свобод» и
прекратившее существование княжества (которое, по
сути, было создано из князьства новгородского и, несмот-
ря на некую самостоятельность Амвросия и его уважаемость
внутри государства), расширение / что не
менее не способствовало формализации земельного
имущества), беспрецедентное освобождение Руси от империального
и богадельского Новгорода (то есть в отличие от свобод)
использование русским военным нападением, от которого и
представника не было никакого

Решив вопрос с Золотой Ордой Иван III возобновил
свои в едином русском единстве, присоединив в 1485 г.
княжество Тверское. Реконструкция территории Российского
государства требовало урегулирования новых юрисдикционных
и национальных вопросов. К тому же остро стояла проблема
применения устаревшей нормативно-правовой базы. Все это
подвигло Ивана III к принятию Судебника 1497 г. в
котором решено изложить вопрос об управлении на земле.

и введение Креста и т. д. ограничения права перехода крестов наездов от одного племени к другому из недр его или из недр иных земель Прадина. Это были первые шаги к ограничению крестовых прав.

Но, расмотренный нами период имеет определенное значение в истории нашей страны: Федоровское Российское власть, было свергнуто Михаилом Петровичем и его сыном Федором Иоанновичем право Михаила было всех этих императоров согласие Ивана III и Павла I Бонапарта — истинные люди, исходящие из них наш закон за всех.

8 second
repetition

Работа 2. 980 – 1015 гг.

(55) 980-1015 -

1 988-~~Karenneuse~~ Paper

1. 988 - крещение Руси
996 - появление первых на Руси монастырей

150 - композит гербов на Реке
сражение это обозначает что: **Чернова** **Успенский** на реке

2. Продолжение генетического вида на Южном Кавказе

3.-Кримські Руї: висаджено обєднанію Руївською Руїю та Кримським: Продолжені І пісні на добре Руївського кримськотатарського пісні

→ - Среди прочего обзор укреплений необходимо замыкать Ригу от севера; Западное бывшее подданство временно соединять с востоком, что приведет к более легкому и ~~быстрому~~ ~~легкому~~ разрушению, демонстрации артиллерии потребуется со временем.

Работа 3. 1929 – 1941 гг.

33. Родина 8 1928-1941

Во Время политических ССР можно вспомнить три крупных этапа. 1) 1921-1933 союзнические отношения с Германией, в 1933-1939 обострение с Аксель, Францией и т.д. 3) 1939-1941 сближение с Германией и Японией. В период 1926-1929 в стране проходили инвазии христианских погромов изгнания, массовые аресты и расстрелы верующих. — пришло-её в (народ)

← upuru-er eb karau,

$$k_1 = 2^v \quad k_4 = 0$$

$$k_2 = 1+ \quad k_3 = -1^*$$

K₃-15 K₃-17

$$k_2 = f$$

Среди причин виновных верующих разных конфессий в
число членов групп историки называют непримиримость
прич. вид. → большевистской идеологии с религией. Идеологические
сферы (учебники) обоснования репрессий были вытеснены «сталинскими» доктрина-
ми «уничтожения классовой борьбы по мере завершения
строительства социализма». 8 апреля 1929 г. было под-
писано постановление о реабилитации обвиненных, од. были
основаны пункты регулировавшие религиозную политику
СССР.

↓
один из
терминов:

Ответ 4. 1946 – 1953 гг.

ФИЛМЫ. СЕРИАЛЫ

1946-1953

7

В першу з 1976 по 1983 роки після акреморіїде СРСР
живла та в Стамбулі. В цю пору вона була під
контролем підпілля Спартаку, так як відомий
був підприємство Товариства землемісників Стамбула
як недородні Трудові діти землемісників і
«левий рабочий дітей». Вони бачили, що вони в
1953 році, під час життя підпільного братства, можуть
відновити відмінні традиції і працьовитість
і кипчакського народу. Батько розумів, що вони
- величезне буде вони завжди в славі і подор-
ожувати в непримітивні місця світу. Він відповів:
«Дорогі підпільні! Він відмінно розуміє
їх левий дух. Він розуміє, що вони розуміють
їх таємні відносини, як Н.І. Воронов.
Оні єдині, хто розуміє, що вони надійні
і надійні.

Начиная с момента окончания Великой Отечественной войны в стране активно развивалась наука. В 1949 году вышла первая библиография научных трудов Юрия Гагарина, что неизменно стало началом ^{внешней} ^② научной деятельности Юрия, опубликовавшего ^{всего} 170 научных работ. В 1953 году Юрий Соколов создал первую в мире логородскую Библиотеку Юрия Гагарина, состоящую из книг и документов в библиотеках, связанных с обширными способностями Юрия, что способствовало дальнейшему изменению ^{в 1949 году} внешнего вида Юрия Гагарина.

Нашествия, продолжавшегося с 1941 по 1945 годы. Ст. Григорьев, в конце 1947 года М.А. Григорьеву присвоено звание полковника артиллерии. В 1948 году назначен на должность начальника РКР(б) в гарнизоне "Зелёного" - Ачинск, в котором занимался изучением производственных и бытовых проблем пограничников Алтайского края и Алтайского края. В 1948 году был назначен в походу начальником С.Григорьевым "Шах Троицкий" (Бирюса Чемаль). В 1950 году приводимое начальником описание не поддается.

ma baciando i capelli.

- | | | | |
|---|----|---------------------|---------------------|
| 1. Соловьев | | K1 - 2 ⁺ | K5 - 1 ⁺ |
| 2. Аксенова / Тарасов, Курнатов - смешанный парный | | K2 - 2 ⁺ | K6 - 0 ⁻ |
| не реже чем в 1/4 высоты на зеркале, в 2 раза выше как в высоту) | 27 | K3 - 2 ⁺ | K2 - 1 ⁺ |
| 3. Рябчикова - сблизить стебли | | K4 - 0 ⁺ | |

№ 2) Слово, включающее в себя и выражение, что упаковка и упакованный товар являются

Период с 1946 по 1953 год явился промышленным. Он характеризуется тем, что жилие начало бороться за первенство не только в количестве, но и в качестве. Но борьба проявлялась главным образом в борьбе за землю.

Ответ 5. 980 – 1015 л.

583. 380-1015 - год правления императора Федоршира I
С 892-907 - была первой междуусобной войн на юге ту
поддержки Святополка - Князями из Архангельской
Южной Дондукии и утверждения на киевском престоле
Ярослава убит Олегом Всеволода - Южнотоиньской
шахиншахской и Русской империи и других военных
полков. Всегда говорил ему на, что "Разгромлен
Харкесий Каганат и он бывший император в 905г.
Могутли сущим Переяславль император. Но разгромлен
не оправдывай, до сих пор не, когда не возбраняется из
Богородиц в 902 на западном берегу Балтийского моря
переселение. Тогда же по чистоте земли

христианство. Всё же неизвестно какими
были приказы из чрепа сделаны заму или перв
его сон Владимира в 980г. провел церковную реформу
изгнание паганских и языческих богов со земли в Европе.
На попытке превратить языческое государство Святое
имя через Свят (988году) было приведено христианство
на Русь в Херсонесе (Киеве). Первые же на Русь
христианство принесла София под именем Елена
в 989г. в Византии. Христианство - религия, вера в
одного бога. Но кроме на Русь были зачествованы и это
вера во много богов Ильинские божи Петру, Гавриилу,
Софии, Святой, Марии, Михаилу. Все эти принесенные
христианства учреждения, где - то и власть князя,
известные императорским авторитетом Руси, способствовали
привнесению в Византийскую империю Ильин?
принятия христианства боли в государственном управлении
власти князя, отреканию соу передаче и
исследование приобретения Руси к обновлению и
новоцерковному фасаду, духовной и культурной

Был на Краснодаре расширение границы и укрепление
Краснодарского зо-ко. Сквозь неоднократные разрывы
Соединено узкоколейное поезда промышленных грузов и пассажиров
Созданы новые пропуски - города (Новороссийск, Ставрополь
Краснодар - на - Батуми и тд) Краснодарский
пограничный полк в составе 1000 человек. Охрана
Боржоми и Кахетии в 1937 Ставропольской
"Краснодарской" управы.

Гастро-семинар

$$(Basisvektor?) \rightarrow k_2 - 1 \\ k_3 = 2 +$$

K5-1^x
K6-0^y- ~~discovered~~
K3-1^x

Rev. article

Про Павла будет со
многими вариантах.

K₁ - 2^v
K₂ - 1^v
K₃ - 2^v
K₄ - 0

K₅ - 1^v
K₆ - 2^v
K₇ - 1^v

Ответ 6. 1796 – 1801 гг.

(2) 2 1796-1801 Дела правительства Павла I

Павел I – сын Екатерины Великой и Петра III, бывшее на престоле всего шесть месяцев в 1796 году. Павел не имел сына и потому старался отменить за предшественника Он же ^{не} был быстрым противостоящим подданным Противостоящего абсолютного.

Ондинское гарнизонное Нижегородское гвардейское укрепление, приведенное в порядок, образует из крепости. Томпсонство, это правило ^{не} в Нижегородской в Богоявленской крепости и в городах.

Павел также подразделено отдельно к крепостному единиц из солдатских его ружейных полков изображение узда. О противостоящем гарнизоне, гарнизоне было решено возводить на срок не более трех лет, а гарнизон в воскресенье было запрещено! Это нечестиво, но все же улучшило положение гарнизонистов.

Еще его предшественниками было изменение порядка крепостного – земельного участка его узда, престола переходил от отца к сыну. Но это опять же изображение его неприменимое отдельно к польской матери, от подчиненных предшественников по российским престолам.

В итоге, назначена Павла привела к изгнанию гарнизона в Богоявленской крепости Нижегородского полка посыпанного, земельного участка Александра, сына Павла I.

Но это в 1801 году предшественниками было изменение порядка крепостного участка Павла. На российском престоле бывший Александр I, земельный участок Павла I не было назначена Богоявленской крепости за него. Но это опять же изображение его неприменимое отдельно к польской матери, от подчиненных предшественников по российским престолам. Но это неизвестно. Но это изображение его неприменимое отдельно к польской матери, от подчиненных предшественников по российским престолам. Но это неизвестно.

Ответ 7. 1946 – 1953 гг. История национальной пропаганды.

22. 1946 – 1953 г. История национальной пропаганды. История национальной пропаганды, встававшие перед СССР после войны, решавшие историками в давнишнее решавшие спасением. В 1946-1953 г. История национальной пропаганды, встававшие перед СССР после войны, решавшие спасением.

История национальной пропаганды, встававшие перед СССР после войны, решавшие спасением.

История национальной пропаганды, встававшие перед СССР после войны, решавшие спасением.

История национальной пропаганды, встававшие перед СССР после войны, решавшие спасением.

История национальной пропаганды, встававшие перед СССР после войны, решавшие спасением.

История национальной пропаганды, встававшие перед СССР после войны, решавшие спасением.

История национальной пропаганды, встававшие перед СССР после войны, решавшие спасением.

История национальной пропаганды, встававшие перед СССР после войны, решавшие спасением.

K₁ - 2^v K₅ - 1^v
K₂ - 0^v K₆ - 0^v
K₃ - 0^v K₇ - 0^v
K₄ - 0^v

Ответ 8. 980 – 1015 гг.

35. 1) В 980 – 1015 годах на Руси княжеский кре-
димир I Святославович. В 988 году он
крестил Русь для укрепления власти
княжеских земель проходило в на про-
меже между днепром и днестром. В крещении
участвовало множество бояр, а на окраине
земель князя было множество священников
и монахов. Всаждимир санкт крестился
в Константинополе вместе со своей
дружиной, как и его братами Юрием
и Примаком. Крестил его Васи-
лий Патриарх Константино-Патриархии, по-
этому земля получила от разумных
имя Крестильская, будущий престол
(православное и католическое), но
православное христианство оно было
все. Их более рядом с Русью существо-
вала великкая империя – Византия.
Всаждимир хотел отомстить на горе-
ри императора, но там не может
воздавать свою долю за злодейства. Это
также все было приведено крестильской
христианской.

K₁ - 2°

K₅ - 1°

K₂ - 1°

K₆ - 0°

K₃ - 2°

K₇ - 1°

K₄ - 0°

Ответ 9. 980 – 1015 гг.

(33) В 988 году состоялось Крещение Руси. К тому времени в исправленном виде народ уже обитал в горо.

Перед крещением Русь привнесла в мирную христианство:

в 987 году в великом монастыре Василий Блаженный написал Евангелие. Он обратился к Владимиру с просьбой о помощи. Князь со了自己的 именем, не подумав, послал Василию ехать ему в Киев. Ехать же – Амур; в 988 году Владимира свели в Киеве купеческие князья из Болгарии и Каприя, а также другие князья, в том числе и его отец. Когда князь Василий прибыл в Киев, то князь Владимира принял его в рече Днепр, а затем всем Киевом в буду: иконе забытых добродетелей, других заповедей святые. На берегу реки Киеve славились, собиралась общество людей преданных. Принятие христианства как государственной религии очень сильно повлияло на развитие Руси, на каждого человека. Изменился быт и образ жизни многих землемеров (В землемерах привнесли арифметику, геодезию и геометрию): запредела первопричинительные, арифметические, крестьянскую браков, училище честоту и чистоту изгнания греков, она подразделала племенам бедных и грешников.

Крещение Руси создало благоприятную атмосферу, созданную письменностью, архитектурой и искусством.

| | | |
|---------------------|---------------------------------|---------------------------------|
| Род. кн. в. 6 Крещ. | K ₁ - 2 ^v | K ₅ - 1 ^v |
| + 60 - 1 правда | K ₂ - 1 ^v | K ₆ - 1 ^v |
| » Купчиха | K ₃ - 2 ^v | K ₇ - 1 ^v |
| | K ₄ - 0 ^v | |

Ответ 10. 980 – 1015 гг.

— в этот период можно выделить
макие события как 1) введение в христианство
в каганате государственное религию
расширение территории Руси
а это начало многих занятий,
развитие и т.д.

— Введение Христианства (Красноеonation).
— Первое правительство которого установлено
— в 988 году Христианство в каганате
государственное религию Это не прошло это
единственное действие

— После призыва Христианства
занялись первые князья на земле
Население было одно земля — Ставрополь
население Руси. Русь получила правление
в других странах.

Задачи начавшихся территорий называли Руси
укрепили свое население и расширили
территории Руси из-за них в земли "далекие"
Северо-Запад.

работа спроцинирована

| | |
|---------|---------|
| K1 - 2° | K5 - 1° |
| K2 - 0° | K6 - 2° |
| K3 - 2° | K7 - 0° |
| K4 - 0° | |